



“闺女”退休 “儿子”接棒

青岛能源集团收费公司市北营业站接力照顾老人 他们因志愿服务成了一家人

早报3月3日讯 “以后就是姜站长来主要照顾你了，你把他当成自己儿子就行。我只要有空也会过来看你。”近日，青岛能源集团收费公司市北营业站的前站长王伟，带着自己的“下任”姜国平来到一直结对帮扶的孙继兰老人家中，进行了一场特殊“交接”。

站长“退休不褪色”

2020年，王伟带领市北营业站结对照料孙继兰，这两年她俩已经相处得如同母女，营业站也与孙继兰亲如一家。站长“退休不褪色”，站上的志愿服务也将继续，王伟退休之际，营业站志愿服务的接力棒传递到了现站长姜国平手中。“以后您就把我当成儿子，我们营业站和您永远都是一家人。”在“交接”现场，姜国平拉着孙继兰的手说。

近日，记者跟随王伟姜国平一同前往孙继兰的家中，王伟轻车熟路地走到了孙继兰家门口，轻轻叩响了门，“你看我是谁呀？想我了吗？”开门后，看到门外站着的是王伟，孙继兰满心欢喜。

“她对我是真的好，这几年，我真的是多了个闺女，又多了一个家。”和孙继兰的谈话中，记者了解到事情的经过。原来，在2020年，青岛能源集团收费公司市北营业站的工作人员在进行



王伟(右)姜国平(左)在与孙继兰(中)聊家常。

入户调查时了解到，近90岁的孙继兰身体一直欠佳生活不便，但是身边没有人能够进行专门的照顾。在了解到该情况后，时任市北营业站站长的王伟下定决心：带领营业站的所有工作人员帮扶孙继兰。

“她就是我的亲闺女，你看我身上穿的

这个小棉袄就是她给我买的。”孙继兰拍着身穿的棉袄高兴地说，平时有邻居问她棉袄是谁买的，她都说是“闺女”。

“爱心交接”温暖老人

“那您想不想再有个儿子？以后就

是我来主要照顾您了，您就把我当儿子。”在交接的现场姜国平说，虽然王伟站长退休了，但是他们营业站的服务会一直传承下去。“并且，王站长即使退休了，也仍然是您的闺女，我们也依然都是您的家人。”姜国平说。

王伟与姜国平的“爱心交接”，其实是青岛能源服务公司热心公益的一个缩影。记者了解到，该公司的“爱心”由来已久，并且该公司一直打造“家文化”，来帮助结对群体。以市北营业站为例，在2007年，该营业站结对帮扶生活难以自理的于女士和老伴，这一照顾便是9年，这期间，该营业站“全员上阵”，为两位老人带去了细致温暖的服务。

“传承雷锋精神，具体到我们身上就是为社区居民办实事、解难题，提升服务温度。这是我们一直在做的事情，而且，我们也会一直继续做下去。”能源集团收费公司相关负责人说道。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 摄影报道)



扫码看王伟
与姜国平“交接”
视频

这位学雷锋标兵好事做了60年

从1963年被评为学习雷锋标兵至今 即墨市民于会力始终热心公益慈善事业

早报3月3日讯 从背着受伤同学去上学，到后来创建即墨好人联谊会先后向灾区捐款数百万元，青岛市即墨区市民于会力好事做了一箩筐，她学习践行雷锋精神，好事做了60年。从1963年被学校评为学习雷锋标兵至今，她始终热心公益慈善事业，不断对空巢老人、留守儿童等需要帮助的困难群体伸出援助之手。2013年，于会力创建了即墨好人联谊会，至今累计捐款500多万元。

背着受伤同学去上学

初春时节，乍暖还寒。记者来到龙山街道即墨好人联谊会驻地，年近古稀的于会力依旧精力充沛，神采奕奕，她正张罗着把新一批树苗送到山上种植。

“我学习雷锋干的第一件好事就是义务植树，1963年，那时候还上小学，我很荣幸地被学校评为第一批学雷锋标兵。这也开启了我60年的公益慈善路。”回忆起学生时代的雷锋精神，于会力的眼神坚定有力，当年的场景仍历历在目。“学生时代学雷锋时，我联合了几个小伙伴，今天帮老人翻地种菜，明天扶老人过河，记得班里有个同学腿受伤了，为了不让她落下课，我们轮流背她上学，背了整整两个月。”

随着年龄增长，于会力也从助人为乐的学生成长为公益慈善队伍中的“强将”，这期间，她经历过下岗的低谷，经历过创业的艰辛，生活虽苦，但她心中的助



于会力(右)看望老人。

人热情丝毫不减。

资助80多名春蕾女童

2001年，于会力经营的生意稍有起色，用工也多了起来。“一天下午，几个从临沂来即墨务工的小伙子过来找我，说大姨，我们打工一年半，公司效益不好我们也没挣着钱，都没有路费回家了，能不能在您这里找点活干？”听着他们的讲述，于会力当即就应下来，并表示除去工具和食宿费用，本应

自己拿的分成也无偿送给工人。“能在困难时候帮到他们，我很高兴，前前后后10多年，在我这里的工人得有50多人，他们挣了钱后，我就劝他们回家乡创业，陕西眉县的苏新军回乡种植猕猴桃，现在已经做了老板，现在每年还给我寄猕猴桃吃。”说到这里，于会力颇有感慨地笑起来。

“她不是不知道累，而是心中有信念。那年我们街道上筹善款，总共筹集了13万多元，光于姐自己就拿出6万多元。这些年无论什么时候，只要跟她说

哪里有困难需要出资出力，她都是义不容辞，这让我们很钦佩。”原潮海街道办事处中山社区主任宋书杰说。

多年来，于会力资助过80余名春蕾女童，累计帮助50余名农民工脱贫致富，帮扶70余名高龄老人，她用实际行动践行着雷锋精神，在公益这条道路上始终步伐坚定。

好人联谊会捐款500多万元

多年来，于会力先后获得青岛市劳动模范、即墨区劳动模范、感动青岛人物、感动即墨十大新闻人物、青岛市三八红旗手、第一届中国好人榜十佳好人、创城先进个人等60余项荣誉称号。2013年，于会力成立即墨好人联谊会，慈善之行遍布即墨大地，在她的带动下，越来越多的市民加入到了“争当好人”的队伍中。无论是登门问候还是出资援助，在慈善这条路上，于会力经历过坎坷，也以自己的人生观、价值观温暖着一个又一个人。

如今的即墨好人联谊会已经有“德二代”“善三代”会员60余人，小小慈善者的理念和做新时代雷锋的“种子”已经渐渐在年轻人的心中生根发芽。每年教师节和母亲节，于会力都会带着他们去看望自己92岁的恩师，如今已经是第56个年头，因为在她看来，自己今天的荣誉和成绩，都源于当年老师的引领和教导。近十年来，于会力创建的即墨好人联谊会累计向灾区、慈善机构捐款500多万元。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙一丹 摄影报道)